

## · 中医药信息 ·

# 澳门医疗卫生现状与中医中药

李春生

1994年5~6月中旬，笔者应邀赴澳门从事中医药工作，对澳门医疗卫生现状与中医中药情况有所了解，兹加以简介。

### 医疗卫生现状

澳门政府的医疗卫生政策是以政府医院(仁伯爵综合医院)为核心，全澳设立九间官办的卫生中心，形成以基层和医院卫生护理两体系相结合的医疗服务。近5年来，澳门政府每年拨给医疗卫生事业的开支，约占政府财政总开支的10%，1993年为5亿5千万澳门元(1澳门元相当于0.97港元)，还改建、扩建了仁伯爵综合医院和镜湖医院，使之达到或相当于内地三级甲等医院的水平。

镜湖医院是澳门最受青睐的民间综合医院，创办于1871年。该院有病床521张，西医师109名，中医师1名(从事针灸)，护士214名。门诊求诊人数及住院人数名列全澳榜首。近年不断增加政府资助，充实医疗设备，提高医疗技术，已投资1千万澳门元成立了心血管病防治中心。

澳门民间的基层卫生护理服务，主要有与政府签署了部分合作协议的工人医疗所和同善堂等。还有近300家私立诊所，全澳民间的合法医生400多人。1984年开始，澳门形成一个卫生中心免费医疗保健网络系统，工人医疗所和同善堂每天赠医施药达500人次。各种传染病患者可在政府指定的部门得到免费治疗，环境保护和社会福利事业成效显著。

澳门居民的预计男女平均寿命为70岁，接近先进国家的水平，出生率近年来呈下降趋势。1991年的三大死亡原因依次为：循环系统疾病、肿瘤、呼吸系统疾病。

### 中医中药概况

澳门华人占人口总数的96%，葡萄牙人占3%。对医药需求的特点与内地相似，中医中药在居民的心目中有着较高的地位。

澳门的中医药行政上隶属于政府的卫生及社会事务政务司。中医医师执业要在该司办理登记手续，中药药房也归该司管理和监督。由于全澳至今尚未设置

中西医职称评定机构，故移居澳门的医生，可以沿袭内地获得的医师资格。

澳门的社会民众团体很多，数年前成立了中医学会和中药研究会，积极与内地中医药组织携手开展学术交流。澳门电视台曾播放河南南阳张仲景学术研究的进展概况，宣传中医药防治疾病的疗效。

中医药的地位，在澳门与香港相差无几，同样处于“在野”派别之内。仁伯爵综合医院至今尚无中医医师应诊和中药房建制，镜湖医院也没有中药药房。澳门的中医医师绝大多数分散于民间基层卫生护理服务的人员之中。其学术渊源大都来自祖传或以师带徒，正规中院校毕业生较少，但在卫生司都能够得到资格认可，领取牌照开业。据悉，近年来由于内地往澳门移民的增多，中医医师也相应增加，该司对资格认定逐步强调学历，有“水涨船高”趋势。

中医师较为集中的单位是同善堂药局，其次为澳门街坊中医诊所，三巴门坊众会中医诊所等。个体开业的中医诊所随处可见。

同善堂创建于1892年，系由269位热心慈善事业的港澳绅商发起筹办，捐资赠药，至今已有一百多年历史。仪器设备简陋，工作环境较差，急危重患者常须让其到镜湖医院住院。

在澳门闹市上，街道两旁中药店铺很多，除同善堂药局外，大都属私人开业。由于缺少中药制药厂，只能承做传统的蜜丸、水丸、散剂和膏丹剂型，不能从事中药新剂型的生产。

### 前景展望

1993年3月31日，第八届全国人民代表大会第一次会议通过了《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》，宣布澳门进入后过渡期。《基本法》第一百二十三条规定：“澳门特别行政区政府自行制定促进医疗卫生服务和发展中西医药的政策。社会团体和私人可依法提供各种医疗卫生服务”。依据这项法律，澳门回归祖国之后，作为医疗卫生事业一部分的中医事业，随着全澳经济的腾飞，必将得到进一步发展。

(收稿：1994—12—19 修回：1994—12—30)